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Вла дан Бај че та

МА ЛИ ЛИР СКИ ВИ ДИ КОВ ЦИ
(Де јан Алек сић: Одав де се ви ди, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви Сад, 2023)

Су срет са сва ком но вом књи гом Де ја на Алек си ћа 
чи та о цу за ин те ре со ва ном за са вре ме ну срп ску по е зи ју 
при је све га ули је осје ћа ње си гур но сти. Хи пер про дук-
ци ја до ма ћег пје сни штва, по при ро ди ства ри, оте жа ва 
већ по се би уви јек ма ње уго дан пр ви при ступ било ка-
квој но вој лек ти ри, па је уто ли ко на су шни ја по тре ба за 
по сто ја њем јед ног та квог уто чи шта. Има ти Алекси ће-
ву збир ку пје са ма у ру ци и чи та лач ки јој се по све ти ти 
зна чи сту пи ти на чвр сто тле по ет ски рас ко шног пеј за жа, 
у ко јем вла да ју по ре дак и хар мо ни ја. Сам на слов нај-
но ви је, два на е сте Алек си ће ве пје снич ке књи ге – Одав
де се ви ди – осна жу је прет ход ну ме та фо ру, а ау то ро ва 
по све та на при мјер ку про чи та ном пред на ста нак овог 
тек ста је до дат но оправ да ва: пје сник је, да ру ју ћи их, 
озна чио пје сме из ове збир ке син таг мом ма ли лир ски 

ви ди ков ци. Са њих се ви де пред је ли о чи јој ће ље по ти у на став ку бити ри јеч. 
Алек си ће ве књи ге у пр вом ре ду од ли ку је умјет нич ки скру пу ло зна ор га ни за-

ци ја, у ко јој пје сме ни су тек при бра не јед на уз дру гу као днев ник лир ских епи фа-
ни ја, без ја сно ви дљи вог ре да и сми сла. Сви одјељ ци ове, као и прет ход них пје сни-
ко вих збир ки, чвр сто су струк ту ри ра ни у ви ду ци клу са или ни зо ва, ко ји, та ко ре ћи, 
по ет ски кла си фи ку ју умјет ни ков жи вот, од но сно ње го ву по тре бу за пје ва њем. А 
те дви је ства ри су код Алек си ћа у не раз дје љи вом ор ган ском је дин ству: чи ни се да 
не по сто ји тре ну так ње го вог жи во та ко ји се не на сто ји пје снич ки осми сли ти – да 
не ма ни јед не жи вот не да то сти ко ја се не мо же пре о бра ти ти у пје сму. И то је мо жда 
нај по у зда ни ји по ка за тељ лир ске ау тен тич но сти: сва ки пје сник је увје рен упра во 
у та кву пан по е тич ку над моћ, али је вр ло ма ли про це нат њих, ко ји ма Алек сић бес-
по го вор но при па да, спо со бан да на уз ви шен ства ра лач ки на чин пре тво ри сва ко-
дне ви цу, ко ју че сто не пра вед но на зи ва мо ба нал ном, у чи сту по ет ску ма те ри ју.

Пр ви одје љак под на сло вом „Ау то пор тре ти” ин ди ка ти ван је у на зна че ном сми-
слу. Би ло да је ри јеч о „Ау то пор тре ту са на по ла ре ше ном укр ште ни цом”, у ко јем је 
„Свет на су мич но об но вљен из ха о са / Је зич ке услов но сти у не дељ но ју тро / Кад вре-
ме на крат ко оде по но ва за ду же ња”; или „Ау то пор тре ту са вре ћом ко ја би не што да 
ка же”, у ко јем је и си ла зак у по друм ор фич ко ис ку ство: „Ма да је сте пе ни ште стр мо 
/ И из но сим ки се ле кра став це, / Освр нем се ка њој сва ки пут / На по врат ку у све-
тло”, ту се уви јек три ви јал но сти сваг да шњег жи во та уз ви су ју на по ме ну те лир ске 
ви ди ков це, са ко јих се оне ука зу ју у пра вом свје тлу. И већ ту се чи та лац ус пи ње на 
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вје ро ват но нај ви ши врх ове књи ге, су сре ћу ћи јед но од Алек си ће вих ан то ло гиј ских 
оства ре ња. То је „Ау то пор трет са соп стве ном сен ком”:

Је ди на мо ја сен ко, пру же на пре ко
Ше та ли шта, с гла вом на пра гу
За тво ре не рад ње за оправ ку са то ва, 
Имам то ли ко то га да ти ис при чам
Али ве че ла га но до ла зи и вре ме је да лег неш у ме не.

Све га пет сти хо ва са то ли ко сми са о не пу но ће у све де ној, су блим ној ље по ти 
по ет ски не на ме тљи вог је зи ка. Пје сник с ти хом иро ни јом го то во ро ман ти чар ски 
ин во ци ра сво ју сјен ку, ко ја се нео пре зно пру жи ла пре ко пра га као ка кве ме та фи-
зич ке ги љо ти не: то су вра та рад ње за оправ ку са то ва, та мо, да кле, гдје је ври је ме 
ста ло – или се по ква ри ло – ма да са ове стра не оно и да ље те че. О то ме свје до чи дола-
зак но ћи ко ја све уо ко ло пре тва ра у сјен ку, ка да пје сник по ста је не мо ћан да там ној 
стра ни сво га би ћа из го во ри све оно што јој же ли ре ћи. Има не чег уз ви ше но по ет ски 
ми стич ног у за вр шном обра ћа њу соп стве ној си лу е ти: „Али ве че ла га но до ла зи и 
вре ме је да лег неш у ме не.” То је ар хе тип ска сли ка вјеч не по дво је но сти ег зи стен-
ци јал ног и ства ра лач ког би ћа, за ко је је већ ре че но да код Алек си ћа жи ве у нај при-
сни јој сло зи. Ду бин ска при влач ност пје сме при па да уну тра шњој двој но сти ње не 
ат мос фе ре: при гу ше но там ни јим ви бра ци ја ма и истом та квом оза ре но шћу из не-
над ног ча са про ду бље ног са мо по сма тра ња.

Из ра же на лир ска ин тро спек ци ја у на че лу ка рак те ри ше нај но ви ју Алек си ће ву 
по е зи ју. То је по себ на вр ста са мо са гле да ва ња, ко је се фо ку си ра на соп стве ну су бјек-
тив ност са сви је шћу о ње ном ства ра лач ком иден ти те ту. На слов дру гог одјељ ка 
„Лир ско ја бун ца у гро зни ци” рје чи то свје до чи о та квој по зи ци ји, гдје се као ре пре-
зен та тив не из два ја ју пје сме „Ре чи не спа ва ју”, „Раз го вор са мај сто ром ли ри ке”, или 
„Про ба”. Шта зна чи би ти пје сник, ка кав је ње гов од нос пре ма сви је ту и је зи ку, и 
сви је та и је зи ка пре ма ње му, не ка су од пи та ња ко ја Алек сић лир ски кре а тив но 
про ми шља у на ве де ним пје сма ма. Је зик је у овој по е зи ји пер со ни фи ко ван, а ри је-
чи су го то во жи ва би ћа с ко ји ма пје сник ди је ли сво је по сто ја ње: „Ре чи не спа ва ју / 
Са мо по не кад за жму ре / Да се при се те се бе / Пре пр вих је зи ка” („Ре чи не спа ва ју”); 
„По звао сам ве ли ки број ре чи / Ис тро ше ну глу мач ку тру пу / У те а тар сво је ли ри ке” 
(„Про ба”). Алек сић се све че шће од суп стан ци јал но сти сви је та по мје ра ка еле мен-
тар но сти пје ва ња: ка основ ним са стој ци ма по е зи је, про пи ту ју ћи на при ка зан на-
чин њи хов сми сао и свр ху.

То до ла зи до нај пот пу ни јег из ра за у тре ћем ци клу су под на зи вом „Ли рико-
стáзе”, са чи ње ном од три на ест ва ри ја ци ја на на сло вом на зна че ну те му. Ме та по ет ски 
ка рак тер ових пје са ма углав ном ни је до кра ја екс пли ци ран, што их чи ни лир ским 
ме да љо ни ма згу сну те по ет ске енер ги је, у све га два ка тре на по пје сми. Пје сник ће 
се у њи ма за пи та ти: „Од у век жи вим од пи та ња. / Шта су од го во ри не го вар вар ска 
хор да / На ср ну ла на мо ја до бра?” („Ли ри костáза III”); или из ра зи ти нео бич ну че жњу: 
„При жељ ку јем да сам ар хе о лог на и вац / Ко ји по ла зи у бер бу шум ских / Ја го да, али 
увек про на ђе Тро ју” („Ли ри костáза IV”); а на кра ју се за ми сли ти и над са мом свр хо ви-
то шћу свог умјет нич ког на по ра: „До че ку јем зре ле го ди не као тр го вац / На рас про даји 
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але го ри ја, за гла вљен / Из ме ђу гр ма што го во ри и ве тро вих тру ба” („Ли ри костáза V”). 
По ред дис крет не ли те рар не алу зив но сти, оли че не ов де у ан тич ким и би блиј ским 
мо ти ви ма, ко ји ма Алек сић ни ка да не ма ше као за ста ви цом свог обра зо ва ња по пут 
то ли ких са вре ме них пје сни ка, у „Ли ри костáза ма” се очи ту је пре до че на ор ган ска 
сра слост по е зи је и жи во та, не пре ки ну та у сну као и на ја ви: 

Гла го ли кре ну ли у за ви чај, ду га ко ло на, 
Као у пра знич но ју тро, ме ђу ди вљим
Бр ди ма где со ва на ја вљу је крај гра ма ти ке.
Он да – да се опра шта мо, ка жу гла го ли.

Ни је им све јед но, гр ле се у су за ма,
Ле жу у ков че ге сво јих ин фи ни ти ва.
Ето, то сам са њао, ка жем тек про бу ђе ној
Же ни ко ја се про те же у свом ма лом би ти. 

Збир ка Одав де се ви ди, ка ко је то код Алек си ћа уви јек слу чај, ни је сво ди ва на 
је дан аспект ау то ро вог пје ва ња. Он се кре ће у ра зним прав ци ма, ма да се по не кад 
из дво ји основ на до ми нан та, ка ко се то у прет ход ним при мје ри ма очи то ва ло. Ме-
ђу тим, ту има дру гих и дру га чи јих те мат ских усмје ре ња и лир ских ре ги ста ра, који 
по ко зна ко ји пут до ка зу ју су ве ре ност Алек си ће вог по ет ског гла са. Вир ту оз у свом 
пје снич ком иди о му, кроз ко ји се кре ће са ван ред ном ла ко ћом и ско ко ви то шћу, ни-
жу ћи сли ке са ри јет ким осје ћа њем за от кри ва ње ли је пог у обич ном, Алек сић по-
не кад згу сне из раз до те мје ре, нап не га го то во над ре а ли стич ком асо ци ја тив но шћу, 
та ко да чи та лац за жа ли што у кла сич но сми ре ном то ну збир ке не на и ђе на ви ше 
слич них мје ста по пут за вр шет ка пје сме „Та ко” из че твр тог кру га на сло вље ног „Ако 
бих...”: 

Шта да ра ди мо ти и ја 
Из ме ђу би о ло ги је и сме ха за на род ну упо тре бу 
Ту жни усме ни жи вот за гле дан 
У да ле ке пле мен ске ва тре 

Дуг пут до зна ња да во да гр ли а пла мен ли же 
Ве ле у мље и по пев ке у крч ми на кра ју ва си о не 
Ето то је на ше по сла ње 
Не мир с ко га от па да ју љу спи це сја ја.

Као нај ве ћи пје сник за дје цу у сво јој ге не ра ци ји, Де јан Алек сић не би био то 
што је сте да и у сво јој по е зи ји „за од ра сле” не про ву че нит дје тињ ства као не за о би-
ла зну лир ску те му. Спу шта ју ћи се до под зем них сло је ва вла сти те ег зи стен ци је, 
из нио је на ви дје ло да на не ке од љеп ших пје са ма збир ке, у не сва ки да шњој по ет-
ској але го ри ји чо вје ко ве он тич ке уко ри је ње но сти у нај мла ђој жи вот ној до би. Прет-
по след ња пје сма из пе тог кру га „Вре ме по ве ре но ве тру и зве зда ма”, на сло ве ље на 
као „Ин тим ни Ел до ра до”, узор на је у том сми слу, али и у по гле ду ау то ро вог про се деа 
на ни воу чи та ве књи ге: 
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У из ве сним го ди на ма чо век схва ти
Да је де тињ ство руд ник око ко јег да ни
Зре лог жи во та осни ва ју чи та ве ко ло ни је.
Гре ју се сво јом гро зни цом као бе зу би
Лов ци на зла то, ти хо ве че ра ју уз ва тру.
Из не на да не ки од њих раз гла си
Да је ду бо ко у ок ну на њу шио
Пле ме ни ти гру мен, и ле ген да о то ме
Оде да ле ко, на дру ги крај вре ме на.
То ли ко про ро ка, се ци ке са и ноћ них да ма
Не том оку пље них на ме сту где се укр шта ју
Исто ри ја и сно ви.
А ниг де зла та. 

Ку да год се пје снич ки за пу ти, би ло да се огле да у ду би ни соп стве не уну тра-
шњо сти, би ло да пре и спи ту је сми сао пје снич ког по зва ња, би ло да до рас пу сно сти 
раз и гра ва сво је је зич ке спо соб но сти пред вје чи тим тај на ма уни вер зу ма или да се 
пи та о осно ва ма чо вје ко вог по сто ја ња на зе мљи, Алек сић уви јек из ла зи на чи сти ну 
пје снич ког из ра за, са ко јег пу ца по глед на све стра не од ко јих се ка ње му за пу тио. 
Оту да су и ма ли лир ски про план ци би ли са свим та чан (ин тим ни, ру ком ис пи сан) 
под на слов ове збир ке, ко ли ко је то и њен сам на слов – Одав де се ви ди. Чи та ти Алек-
си ће ву по е зи ју зна чи ви дје ти овај сви јет про чи шће ни јим по гле дом, а по не кад у 
ње му на зри је ти и дје лић оног сви је та, за ко ји се с раз ло гом – увје ра ва ју нас из но ва 
нај бо љи пје сни ци – вје ру је да се та јан стве но на го вје шта ва у ље по ти. 


